

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 óra 1 K —
1 évre 1 K 80	1 évre 3 —
3 évre 3 K 60	3 évre 6 —
1 évre 7 — 20	1 évre 12 —

Lapkiadó: Baranyay Lajos.
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Ide küldendő a szerkesztőséget és a kiadóhivatalt érdeklő minden közlemény és előfizetési díj.
Egyes szavak kaphatnak: a dohánytűsdékben.

Két pártra szeretné szakítani az Est Magyarország katolicizmusát. Fáj neki az egységes ébredés, jobban mondva az egységre-ébredés. Hát hiába erőlködik édes Estikém az egész stancilifülű gárdájával együtt. Mindennap kevesebb embert tud lépreccsalni, pedig de csalogatja méznél édesebben. Most már kicsit nagyon kilóg a lóláb. Micsoda képtelen sületlenség azt állítani, hogy a Jezsuita-rend ellensége egy felszentelt püspöknek s hozzá Prohászkanak? Micsoda arcátlanág abszurdokat tényekként emlegetni és belőltük következtetni; pl. hogy a kongregációk ellenségei Prohászkanak. Hát ugyan hány ilyen „ellenséget” állított talpra maga Prohászka és látta el programmal nem prohászka, nem is jezsuita — mert sem egyik sem másik nincs — hanem *katholikus* programmal.

De ez még mind megjárja, amit az édes Estike orrhangon lead a jezsuitákról, a kongregációkról meg Székesfehérvár „kulturkatholikus” püspökéről — aegszoktuk, de hogy az Est Ónagsága ezen zöldségpiaci logikával előadott cikkekéről azt

gondolja, hogy azt elhisszük és majd összeveszünk rajta, ahhoz magyarán mondva: pofa kell. Nem, abból már, keztesókolom, nem eszik. *Diabolo.*

Az új városháza stíljé — mégegyszer.

Válasz a hozzászólásra jött válaszra.

Irtá: Rexa Dezső.

Minapában e helyen cikket írtam, mely az építendő új városháza építő-izléséről szólt. Az volt a cikkben megírva, hogy egy olyan nagy történelmi múlttal bíró város, mint Székesfehérvár, ha épít új székházat — az nem épülhet más, mint archaikus izlésben. Ez volt a véleményem s ez ma is, bár egy lap-társunk vezető helyén e véleményünkkel ellenkező értelmű cikket adott.

A cikkirő ur kétségtelenül szakember volt s én tisztelettel hajlok meg intenciói előtt, mert azok a legnemesebb érzésből fakadnak. Nem akar a cikkirő más, mint magyar lenni. Magyarságból fakad az a meggyőződése, hogy városházunk csak is a most fejlődésben vagy helyesebben kialakulóban levő magyar stíljben kell, hogy épüljön.

Bár megtudott volna győzni minket is hitének igazságáról, mert ha bennünk nem kevésbé élnek is a hazafi érzések, mégis — meggyőződésünk, hogy a magyar stíljus mai időköz formája nem alkalmas arra, hogy abban olyan monumentális építetet emelhesünk, mely gyakorlati célja mellett egyszersmind történelmi emléke is legyen városunk múltjának, ősi jogának s hatalmának.

A válasz, mely cikkemre jött — jól distinguál, amidőn azt mondja, hogy a nem szakember véleménye az ilyen kérdésben rendszerint jelentősebb, mint a szakemberé. A nem szakember mindig szerencsésebb is, mint a szakember, talán mert a vaktit — sem hal éhen, (talán az mindig szemet), de meg azért is, mert őt nem nyűgözik le azok a ballasztok, amiket a szakember tudásában, tanultságában, mesteréhez való ragaszkodásában, elveiben bír, s amiket nem tud kidobálni kosarából. Az ilyen dolgokban a nem szakember adja az ideát és a szakember adja meg a kivitelben a klasszicitást: így együtt dolgozva, hisszük — lehet alkotni.

A válasz először a magyar stílj kérdését veszi elő. Kérde, ha vajon van-e magyar stílj? Itt a régi magyar renaissance kor stíljéről, Vajda Hunyad ma-

gyar szellemben stílját motívumairól, a felsőmagyarországi homlok oromzatos, különleges magyar izlésű házakról, a bártfai, löcsei városházak speciális magyaros stíljusáról ejt szót. Mind erre volna sok megjegyzésünk, de az akkora vitát provokál, hogy nem volna elég helye — a lapokban, talán még bírakra is kelenk során. Elhagyva tehát azt, hogy — mi a vajdahunyadi magyaros ornamentikát elenyészőnek tartjuk arra, hogy az a góth ornamentika tömege mellett tényező legyen; a felvidéki oromfalas házakat mi a renaissance lengyel formájának tartjuk, ép ugy a löcsei és bártfai városházak közül, az elsőt emlitett tisztán renaissance-cenak, az utóbbit pedig tisztán góthnak itéljük, — a magyar stíljről fogunk pár szót szólni, hogy világossá tegyük, mily messze állunk még egy magyar stílj létezésének első pillanatától. Ami a magyar építő stílj ősi formáját illeti — arról semmit sem szólhatunk. A felvidék, a mely leginkább őrizhette meg a régi idők építő-emlékeit — a határok közelében nem bírta önállóságát megszerezni s idegen behatások alatt állt. Az ország azon része pedig, mely távol esvén a behatásoktól annyit pusztítás, rombolás színhelye volt, — hogy itt régi emléket — az alap építményeken s részletroncokon kívül — nem lelhetünk.

Vera.

A „Fejérmegyei Napló” eredeti tárcája

Vera egyedül ült bent a sötét szobában. A gyéren fűtött kályha ajtó nyílásán át valami kis fény szűrődött ki és misztikussá tette a burtorok körvonalait.

Neki dőlt a fekete bőrdívány hátának. (A familiában mindenki „bőrdívány” hívja az öreg, kopott jószágot, pedig bizony egész életében csak egyszerű, polgári viaszos vászonnal volt bevonva).

Mellette egy jókora csomó meg-irt cimszallag hevert, aztán egy olló, spongya meg pár iv hirlap és bélyeg. Dél óta cimszallagot irt, most meg a bélyegeket felragasztásával volt elfoglalva, de már nagyon besötétedett, nem lát dolgozni, spórolni pedig kell, ilyen hamar lámpát gyújtani nem lehet; aztán meg-ly egy kis őrügy is van a heve-

résre, — no álmodozhat is egy kicsit.

Tehát Vera álmodozott. Feküdt, ugy, mozdulatlan és benyunyta a szemét:

... Tegnap délután, mikor a cimszallagokat vitte be a kiadóba, megint találkozott vele a szerkesztőség ajtajában s megint rá mosolygott... Olyan beszédes volt a mosolya, meleg a tekintete, mintha simogatna vele... Simára borotvált az arca; a bajuszát is borotváltatja. Olyan nagy, fekete, okos szemek vannak. Finom keskeny szájaszéle össze van szorítva, olyan lágyan, álmodozva lép... Épen olyan, mint ahogyan a tárlaton a régi r ccoo képeken látta a me-nüettet táncoló gavallérokat lefestve, csak a fehér harisnya, meg a rizs-poros paróka hiányzik.

Vajjon ki lehet? Biztosan valami költő, író, aki a lapnak dolgozik; vagy talán valami szerelmes jogász

fiu, aki apróhirdetést volt ott fel-adni, hogy „Szerelmes fiúnak melyik kis leány lenne a partnere?”

Holnap délután megint akkortájt-ban fogja felvinni a cimszallagokat, hátha találkozik vele. Aztán talán megszólítja, akkor meg már nem lesz szérség az apróhirdetésre. De ha nem hirdetett, akkor is megszólíthatja, hiszen hogyan mosolygott. Odalép majd hozzá, diszcréten meghajlja m gát, ő meg mélyen elpirul. Lesurrannak a lépcsőn, elsietnek, ki a liget-felé, arra most kevesen járnak, ott szorosan egymáshoz simulhatnak.

Egypárszor majd így találkoznak, aztán a fiu meg fogja vallani, hogy — „Kis Vera, ne haragudjon, hogy ilyen őszinte vagyok magához, de hál mit csűrjem csavarjam a dolgot, kis Vera, én szeretem magát.”

Bizony ő meg nem fog jelentezni, ő nem affektál majd, mint a többi lányok, megmondja bizony ő

is, hogy — „Hát, hát... igen... én is szerelmes vagyok... magába...”

Bizony, akár ma is megmondhatná, mert máris az. Aztán, aztán — jaj még elgondolni is milyen furcsa — majd jön a: csók, az első szerelmes csók... Az első majd kicsit gyáva, félték lesz, de csak az első, a többi már magától jönni fog, azoknak már lesz csattanója... Istenem, de jó is lesz, szép is lesz. Mert szép is az, amikor egy fiu meg egy lány olyan nagyon szeretik egymást... Milyen különös is mindezt elgondolni annak, aki még sohasem volt szerelmes, de az a csók, az biztos más, mint a papa csókja.

Ugy érezte, mintha ezer, meg ezer kis hangya futkosna a testén, bizsergést érzett mindenében... Valahol egy gyárképmény elkezdett dudálni... Vége a munkának. Most onnan is mennek haza... Párban

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

ÁZELŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 8 oldal.

00000181

Fél női fehér glacé bőr cipők 5 kor.-tól
Fél női valódi fűz cipők 5 koronától
 Bálci cipő különlegességek urak és hölgyeknek.
Oroszlán védjegyű frac ingek gal érok,
 kézelők.
Hamerli pécsi magas és rövidszáru
 bőr keztyűk.

Bálci keztyűk és harisnyák.
 Bálci mellények, nyakkendők, farsangi
 díszek, illatok.
Knazovitzky divatruháza
Székesfehérvár.

Az emeleti helyiségben nagy
menyiségű férfi, női, gyermek
bőr és gummi cipők mélyen
a beszerzési áron alul áru-
sittatnak ki.

S így nem tudjuk még csak témáját sem felállítani a ránk nézve oly fontos építő-izlésnek. A magyar paraszt háza nem csekély sajátosságot őrzött meg, ami szélesebb alapon még a régi kuriák, udvarházak, kastélyok formáin is feltalálható. De ez nem nyújtja képét a monumentális magyar-stylnak. Hogy pedig ezt már régebben is keresték - igazolja a budapesti Vigadó-épülete (Feszli Frigyes-től), amely állítólag magyaros stylen volt tervezve s lett belőle egy bizánci-román keverék, melynek kedves magyaros részletei a nagyterem oszlopokkal elválasztott nyugati része, mely a „tornác” öltetesen stílizált alkalmazása s az az ornamentika, amely egyes tagozatokban magyaros motívumok felhasználásával keletkezett. Ez épület emelése óta egy fél-századnál is hosszabb idő múlt el, míg a magyar építő-izlésre újabb kísérlet történt. Ez az iparművészeti múzeum palotája a budapesti Üllői-úton (Lechner Ödön). Itt keleti izlés az alapstílus, de ékítményei a magyar himből és a tulipánokból formálódnak. A kétségtelenül határában pompás épület indítja meg azt az élénk igyekezetet, amelynek eredményeként építőművészeink magyar építő izléssel akarják megajándékozni nemzetünket. A fővárosban és a vidéken épülnek e fáradozás szép eredményei, — de még mindig

a fiuk meg a lányok... összesimulva... ahol nem látják a többiek, csókolódnak is...

Megdörzsölte forró homlokát, felakart ugrani, hogy lámpát gyújtson, mikor a konyhából zűrzavaros, csunya zaj hallott a szobába: Az édesanya sirt, a bátyja meg, akinek most nincs állása és aki annak a cirkusz nőnek kurizál a ligetben, — pénzt követelt:

— Ha nem ad pénzt Anyám, főbelvőm magam... Mit hogy nincs? Nekem mondja! Hiszen keres a Vera irkálásával eleget, annak pedig nem kell a pénz, az mind magának adja... (és durván felröhögött) haha ha, annak nem kell, az nem tudja, mi a szerelem.

A kis szöke, satnya, vérszegény Verácska meg hallgatózott, aztán ráborult a divány karjára és nagyon sirt a sötét, hideg kis szobában.

Dunay Ödön.

hol van a végcel? Az a bizonyos „valami sajátságos, valami jellegzetes magyar karakter” — a mit várunk az a jövő stíljé lesz és nem a múlté, s amelyről biztosan hisszük, hogy majd abban is (csak úgy mint Faludi Ferencel meginduló — s valóban Vörösmartyn át Petőfiben peripetiáját elérő nemzeti magyar poezisban) nagy nemzeti erő rejlik.

Az építőművészet csak hosszú idők múltán fog odajutni, hogy saját építő-izléssel bírjon s hosszú időn keresztül építőművészeink a kulturtörténet számára alkotnak átmeneti műveket. Ilyen átmeneti mű például a válasz írója által omított kecskeméti városháza is, a mi számunkra érdekes és értékes alkotás, de a híros város pógára számára — bezzeg nem! Kecskemét, amely önérvényes város, (házának egy cartouche-sára kivette a világhírű betűket „S. P. Q. R.” abban a formában: „S. P. Q. K.”) — joggal kívánt új és szép városházat maga számára s az építetett is — a jövő stíljében. De a történelmi jelentőséget illetőleg Székesfehérvár mégis többel tartozik múltjának, mint Kecskemét. S amit ott helyeslünk, azt itt nem helyeseltetjük.

A nemzeti jellegért való küzdelmet a nemzeti becsületért való háborúval egynek tartjuk s hódoló tisztelettel emeljük meg előtte fővegünket. Azonban nem értünk egyet cikkíróval akkor, midőn kimondja, hogy Petőfinnek és Aranyak „abban van értéke és tartalma, hogy tisztára magyaros, nemzeti” E két halhatatlannak értéke és tartalma abban van, hogy a magyar népköltészet és gondolkodás és nyelv varázslatos tisztaságát összeegyeztette a műköltészet klasszikus mélységeivel. És a cikkíró által említett Meissonier, aki a szolnoki vásáron olyan pompás kupec-kedő parasztokat és cigányokat festett, hogy majdnem kiköpnék — egyesíté a gall esprít a magyar zamattal és egynemely apró vásznának — ebben van óriási értéke és tartalma.

Az idegen — az idők által szentesített stílusokat — nem

vitatjuk el azon nátióktól, amelyek annak megteremtésén fáradoztak, de mint a művész házája széles e világ — úgy a művészi alkotásokhoz való jog is az egész világnak. S ha a németek újabb monumentális alkotásai az „újra kiformalódott germán s ilnek és izlésnek kifejezői” — brávo, igazuk van! De kérdem szeretettel — és mi az a germán stíl? Vajjon nem-e a góthnak, vagy határozzuk meg még jobban: a frank-góth izlésnek német változata? Hiszen a műlörténet ma is úgy különbözteti meg a két góthikát s ennek szerény nézetem szerint igen bántó példája a budai Nagyboldogasszony (ma: Mátyás) templom, mely kívülről a frank-góth építészetnek s belül a német-góth építészetnek nem kevésbé gyönyörű, de egymásnak ellentmondó példája.

De van a németeknek is az ónémettől szabadon fejlődő új germán izlése is — de az általános művészetnek nincs benne köszönni valója. Emlékezem a Bismarck mauzóleumra. Hogy megláttam, három éjszakán át ordítogtam álomban miatta. Mindég azt kiabáltam:

— Vegyétek le hasamról azt a mauzóleumot. Vegyétek le a mauzóleumot!

Az az épület megfekszi az embereket!

Ebben az izlésben — sehol sem építenek ma városházat nagy Németországban.

Az is igaz, hogy az archaikus stílusok mind drágák — (kivéve a copfot, de abban hál' Isten! — senki sem építkezik). A modern házak svindli-diszei, a mivel például Budapesten nyakszirtzen ütnek minden igazi műértőt — egyszerűen bestialitás. (Erről különben tudok egy nagyon igaz kritikát

Walter Crane és fia Lionel, a ki genialis építőművész, Budapesten volt. Mister Lionel a a nagy köruton, András-úton át vitték a Hungáriába. Nagyon nézelődött a vendég, nézte a házbérművészt és egyszer megszólalt:

— Kérem, egész Budapest —

ilyen? Hum, ez komisz egy kérdés, erre az ember nem tud mást

felelni, mint dagadó keblét beszippantja és azt mondja:

— So, so... (s közben rázza a fejét, hogy az igen is lehet, meg nem is...)

— Mert ha az egész ilyen, — akkor én nem kérek többet belőle.

— Hogyan?

— Hát kérem, ez tiszta svindli. Itt mindenki többet akar mutatni, mint a mekkora a módja, a szobrok gipszből vannak, a bádagesövek vörösré vannak színezve, hogy vörös rezet mutassanak, az oszlopokat nem a kőfaragó csinálta, de a téglagyár, a kupolák fából vannak meg kátrány papirból — így nem építkezik egy szolid nemzet...
 Budapest archaikus izlésű épületeiről öt perc alatt ilyen kritikát mondott egy hozzáértő.
 Hát — igaz! — így nem lehet monumentálisat építeni, de némi áldozattal lehetne: Hisz van egy nehány palotánk (pld. a Batthyányi palota a Teréz-köruton a palazzo Strozzi utánzata, a Károlyi Lajos gróf palotája Ybl-től), van számos középületünk (ki győzné elsősorban?) — egy sem hazudtolja meg építőjét.

S építhetünk mi is; tiz évvel tovább fizetjük talán az amortizációs költsön fizetni valót... De legalább Székesfehérvárhoz méltó városházat emeltünk.

A stílek között, — még az archaikusok is egyre fejlődnek s mindig fognak fejlődni. És az ósdi formák csak akkor ébresztenek tiszteletet, ha igazán ósdiak — mondja a cikkíró. Ehhez is igen sok szó fér, sőt sok példát tudnánk mondani, a melyek közül akár egy is halomra döntené az állítás igazságát. S az a theoria, hogy „szép az, ami igaz”, az is ingatag alapon áll, — mert hiszen ha csak egyet veszünk — hát nem lehet szép egy álom? Pedig az nem igaz. De sőt, ha ezt az igazságot megfordítjuk: hogy minden igaz: — szép — még így sem áll. Erkölcstanilag szent igaz, de széptanilag nem.

Kissé hosszúra nyúlt válaszom, de brevis esse volo, obscurus fio. Obszkurus pedig semmiesetre sem óhajtottam lenni. Sze-

SZÁRITOTT FŐZELÉKEK
 Czukor borsó,
 Vágott zöldbab,
 Julienne (leves-zöldség),
 Vargánya gomba.

Hirtling Kálmán

csemege és fűszer áruháza, Nádor-utca.
 ÁRUIM MINTASZERÜEK! — ÁRAIM JUTÁNYOSAK!
 Kiszolgálásom pontos. — Telefon 207.

HIDEG FELVÁGOTTAK:
Gardinettok.

1 liter Neszmélyi bor 80 fill.
 1 üveg Tokaji pecsenye
 bor 1 kor. 20 fill.

retném ugyanis, ha mindenki előtt oly világos lenne szerény nézetem helyessége, mint amilyen világosan én látom magam előtt.

Világosságot én csak a multban látok. Amit onnan veszünk, — arra rámondhatjuk: probatum est.

A városi haladópart.

Tegnapelőtti számunkban megírtuk, hogy a hajdani városi párt újból megalakult és a Városi haladópart címet vette fel. Az eszme mozgatói a következő felhívást küldték a városi bizottsági tagokhoz:

Szükségét érezzük annak, hogy a város közügyeinek sikeres intézése végett a képviselőtestület tagjai között kapcsolatot létesítsünk. Felelőleges előrebocsátjuk azt, hogy ezen csoportosulásunk teljesen kizár mindenféle országos politikát, úgy hogy mozgalmunkban résztvehet politikai pártállásra való tekintet nélkül minden bizottsági tag, aki városunk előmenetelét óhajtja.

Egyetlen program-pontunk városunk javát előmozdítani. Célunk az, hogy a törvényhatósági bizottság minden egyes tagja a város ügyeibe beavatassék, hogy ekként megismerve az ítélete elé kerülendő tárgyat legjobb meggyőződése szerint adja le szavazatát. — Eszközünk: Megismeretjük minden közgyűlés előtt, annak bennünket érdeklő fontosabb tárgyait az érdeklődőkkel, hogy módot nyújtsunk arra, miszerint saját véleményét a megismert tárgyra nézve szabadon elmondhassa, anélkül, hogy ebben feszélyezve lenne, — másrésztől, hogy a szövegben levő tárgy különböző oldalról megvilágítatván, — mert több szem többet lát — már előre is tisztán lássuk minden következtéseiben leendő szavazatunk hatását.

Sorakozásunk hatása: Leszűrődvén előre a vélemények — a közgyűlés tárgyalási menete rövidebb, de annál komolyabb, tartalmasabb lesz, mert megállapodott hozzászólással fog a tárgy megvitatatni s az esetlegesség nem vet fel oly indítványokat vagy felszólalásokat, amelyeket a mi előzetes megbeszéléseink már feleslegesé tettek.

Egyesületünket mindenki szívesen fogadhatja, a közönség épügy mint a városi tiszti kar, mert céljaink és eszközeink tiszták, egyszerűek és becsületesek. Legjobb bizonyítványunk az: hogy az 1907 évben megindult azonos mozgalmunk alkalmával létesített városi párt legelső elnöke volt városunk mostani polgármestere, aki a mi akkori program-pontjainkat dicsé-

retes buzgalommal igyekszik most megvalósítani, mely törekvésének hathatós támogatását legfőbb kötelességünknek fogjuk ismerni. Nem célunk pártfegyelmével a vélemény szabadságát korlátozni, de hol az összetartást mulhatalanul kimondjuk, ott ezt magunkra nézve, az általunk képviselt nagyközönség és a jó ügy érdekében kötelezőnek is tartjuk. Egyesülésünk ment. lesz minden formától. Összefog tartani bennünket városunk iránti közös szeretet s versenyezni fogunk abban, hogy ennek mennél szebb bizonyosságát adhassuk. Ezen zászló alá leendő sorakozásra kérjük fel az igen tisztelt bizottsági tagtársainkat.

A „Városi Haladó Párt” megalakítására és a legközelebb tartandó közgyűlés tárgysorozatának ismerettségére és megbeszélésére meghívjuk a bizottsági tagokat vasárnapra f. évi február 18-ikának d. e. fél 11 órájára, az „Iparoskör” Kossuth Lajos utca 9) számú helyiségébe azon kéréssel, hogy amennyiben mozgalmunkhoz csatlakozni óhajt, de a megjelenésben akadályozva lenne, ezt velünk írásban tudatni sziveskedjék. Hazafias tisztelettel: Akkerman István, Berregi József, dr. Borchert Jenő, Bilkei Ferenc, Bernstein Sámuel, dr. Csöppentzky Mihály, Deutsch Aladár, Dörömbözi József, dr. Holly Géza, Király János, dr. Kárnik József, Knittelhoffer János, Körösy Gyula, dr. Krausz Zsigmond, Kovács Á. Sándor, Kovács Ferenc, Lis Ferenc, dr. Lövy Károly, Mészáros József, Nagy Ignác, Németh István, Németh János, dr. Pataki Ármán, Péntes Imre, dr. Steiner Jákó, Salzgruber József, Szentenstein János, Tóth Aladár, Töke József, dr. Vermes Mihály.

Diabolótörmekek.

Utolsó s óhajtott máma a Farsang. Nem bírta már tovább. Végre megölte az a sok átok, mit ráhánytak az ifjupárok, kiket összeházasított.

Az eszme nem új, de talán jó és legalább őszinte. Annyi a bál ilyenkor az országban, hogy alakulhatna egy országos rendezőbizottság e célra; címül ajánlhatnám a mostani Unio-bank előbbi bejegyzett címét: Első Magyar Leánykihazasító Egyesület, mint szövetséget.

Szemelvények a fehérvári nap-tárból:

Este a korzón agyonnyomnak egymár „Az Est! A Nap!” rikkancsol, mert annyira kelendők ez erkölcsös lapok — akkor tudd meg: *hétjő van.*

Ha kímélgysz az utcára és lelőknék a járdáról, nekimegysz egy vékával megfejtelt asszonynak, a véka leesik, a kalapod is leesik, a

tej kabátodra loccsan, te bocsánatot kérsz, ő szenteket emleget, de nem imádkozik, akkor tudd meg — szerda van Fehérvárt.

Szaladsz az orvoshoz egy keserves éjszaka után, hogy kimossa szemedből a port, mely tegnap délután piszocsópréskor kilószámra beleköltözött, őh — hát — csütörtök van.

Tödul a nép a mészárosok boltjába alig bírják őket kiszolgálni, mert hát — *péntek van.*

Pihenni fekszel le egy munkával eltöltött hét utolsó estjén és ha nem volnál biztos afelől, hogy *szombat van*, meggyőző sról a láрма, a kurjongatás, a lövöldözés az ablakod alatt.

Csodálkozó tekintettel kéri egy idegen: Négytűlcs van ma Fehérvárt? Es milyen füstfelhő az ott a barátok templomának tornya körül? Semmi az — feleljük, csak *vasárnap van.*

No és amikor semmi sem történik, *kald van.* Nagyon természetes.

Es az ünnepek?

Meleg tavaszi idő, mindenki tödul a templomba, de nem kap helyet, lévén bent a szószék körül elég üres hely, de hátul áll mindenki — akkor *karácsony van.* Es ha ugyanez történik, de komisz hideg az idő, akkor *huszt van.*

Es vajjon mikor van Fehérvárt *újéj?* Akkor, alázattal jelenem, mikor az ember a kereskedőtől nap-tárt vár és helyette — számlát kap.

Ujabb levél a Fekete kéztől.

Gottlieb ur! Ha maga le nem tesz a főutcai kut mellé e hó 14-én reggelre 3000, azaz háromezer horonát osztrák értekben, tudja meg, hogy családjával együtt kürtja önt a Feketekéz.

Ezt a levelet kapta Gottlieb Lipót bicskei fűszeres és elment — nem a kuthoz, — hanem a csendőrséghez. A csendőrök pedig elmentek a kuthoz és egy üres papirzacskót tettek oda, hogy a feketekéz lépze menjen, maguk pedig elrejtőztek és várták a történetendőköt. De elmúlt a kritikus éj, nem történt semmi. Illetőleg az történt, hogy a következő napon Guttlieb ujra levelet kapott, mely így szólt:

„Gottlieb ur, a dolog nem tréfa. Ha 24 óra alatt nem lesz ott a 3000, mond három-ezer korona, vége a családjának.

A Feketekéz.

Elmúlt a 24 óra és ujra nem történt semmi. A zaklatott Gottlieb házát rendőrök őrzik. Bizonyára az egész egy komisz farsangi tréfa.

HIREK.

Naptár.

Feb. 18. Vasárnap.
R. Kath.: Farsang v.
Prot.: G. Sz.
Gör. kel.: Vajhagyó v.
Zsidó: —
Nap kel.: 7 ó. 4. nyugszik 5 ó. 24.
Hold kel.: 7 ó. 38. nyugszik 5 ó. 34.
Időjelzés: Változatlan.

Feb. 19. Hétfő.
R. Kath. Konrád.
Prot. Konrád.
Gör. kel. Bukol.
Zsidó: —
Nap kel.: 7 ó. 2. nyugszik 7 ó. 36.
Hold kel.: 7 ó. 53. nyugszik 6 ó. 43.

FARSANG:

Február 18. Izt. betegsegélyző egyesület estélye Magyar Királyban.
Február 18. Cipész-munkások nagy jelmezbálja a Szűcs-féle vendéglőben.
Február 18. Tiszti bál Szent István-terem.
Február 18. Székesfehérvári szabómunkások ténemulatsága Latzkovitsnál.
Február 19. Helvárosi kátholikus kör-estélye. Szent István-terem.

— Szentegimádás lesz három napon át a székesegyházban. Szentségkítélet reggel 5 órakor, betétele este fél 6 órakor. Venite adoremus!

— A Jézus Szíve templomára Vig ilnre 10 koronát volt szives ajándékozni.

— A zenekedvelők XXVIII. filharmoniai hangversenyének (márc. 3) műsora: I. „In Autum” (Ózskor). Hangverseny-nyitány nagyzenekarra Grieg E. — II. „Hegedűhangverseny” G moll. Előadja Regéczy Ilona hegedűművész zenekar kísérettel Bruch Max. — III. „Hangversenymű” F moll. Előadja Pataky Lenke zenekar kísérettel. Weber C. M. IV. 1. „Sérénade melancolique.” Tschaiakovsky P. 2. „Souvenir de Moscou.” Előadja Regéczy Ilona hegedűművész zenekar kísérettel. Wieniawski H. — V. „Faust kárhozata.” Zene költemény. nagy zenekarra. Berlioz H. a) Ballet de Sylphes; b) Menuet des Follets; c) Marche Hongroise.

— Köszönetnyilvánítás. Alindazol, akik szeretett *Banidikánk* halála feltett érzett fájdalomukat részvétükkel vagy a temetésen való megjelenésükkel enyhítették, fogadják hálás köszönetünket. Székesfehérvár 1912 február 17. *Szenczen tein János és családja.*

— Felhívás a gazdákhöz. A fejérmegyei gazdasági egyesület a gazdasági ismeretek terjesztésére előadásokat tart. Csütörtökön, e hó 22-én d. u. 5 órakor a város háza negytermében *Szilárd Gyula*, a csákvári földmivesiskola nagy tudományu igazgatója tart előadást a földművelés, állattenyésztés, szőlőművelés stb. fontos kérdéseiről. Az előadást bárki meghallgathatja. A földmivesek megjelenését annál inkább is kérjük, mert a minap egy ilyen előadásra alig egy-két hallgató jelent meg s a fehérvári földmivesek abba a keletetlen hírbe jöttek, hogy tanulni, tapasztalni, hallani nem akarnak s még csak a maguk javát sincs hajlandóságuk előmoz-

dtani. A csütörtöki előadás mindennek ellenkezőjét lesz hivatva megmutatni. A magunk részéről is kérjük a népszövetség földmives tagjait, hogy az előadásban leendő megjelenéssel mutassák meg a gazdasági haladás iránti érdeklődésüket.

— A Fejérmegyei Takarékpénztár alapítókét 15.000 koronával felemelte s e célból 375 drb. új részvényt bocsátott ki. A régi részvényeseknek elővételi jogot biztosított az inézet olyformán, hogy minden 2 régi részvény után egy újat ad ki 1150 K. értékben. E részvények kiadása f. hó 19-én kezdődik meg.

— A népszövetség II. (február) füzetének kiosztása a népszövetségi irodában ma vasárnap délelőtt fél 11 órakor.

— Halálözás. Tegnap d. u. temették nagy részvét mellett Enczmann Lipót ny. gazdaságit a Széchenyi u. 3. sz. házból, ki 67 éves korában halt meg. A temetési szertartást Szuborics Jenő apátkanonok végezte.

— Keresztény tanonclap. Március 1-én jelenik meg *Ifjuságunk* címmel a keresztény szociális ifjuniókások lapja. Előfizetési ára egész évre 1 kor. — Kiadóhivatal Budapest VIII. Mária-utca 11. I. em.

— A Fejérmegyei Takarékpénztár közgyűlése. A Fejérmegyei takarékpénztár folyó hó 17-én d. u. 4 órakor tartotta meg rendes évi közgyűlést gróf Zichy Aladár elnökletével. A jegyzőkönyv vezetésére Pfinn Istvánt, hitelesítésére pedig Csik Istvánt és Szűts Gedeont kérte fel az elnök, Hübner vezérigazgató az 1911 évi üzletforgalomról szóló igazgatósági jelentést akarta előterjeszteni, de mert a részvényesek ezt írásban ugysis megkapták, a közgyűlés nem kívánta a felolvasást. A vezérigazgató ezután felolvasta a felügyelő bizottság jelentését, amely helyesnek és az intézet érdekeivel megegyezőnek találja az igazgatóságnak a kimutatott 90112 K 29 f tiszta jövedelem felosztásáról szóló javaslatát, amely a következő: Osztaléokra 750 darab részvény után 70 koronával 52500 K, a tartalékok gyarapítására 1369435 K rendkívüli tartalék alapra 5000 —, nyugdíj alapra 1000 —, igazgatósági részletekre 901122 K, a felügyelő bizottság, tiszteletdíjára 1200 —, tisztviselők jutalékára 540672 K, jótékony adományokra 2300 K, összesen 90112 K 29. A felosztási javaslatot a közgyűlés helyesléssel elfogadta. Az igazgatóság javaslatára a közgyűlés elhatározta, hogy a részvénytőke 150000 koronával felemeltessék. E célból 375 darab új részvényt bocsátanak, melyre nézve a régi részvényesek elővételi jogot kapnak, úgyhogy 2 drb. régi részvény után egy drb. újat vehetnek át 1150 K értékben. Az 1911 évre eső 39. számú részvényeket 70 K-val váltja be az intézet. A részvénytőkék kibocsátása után az alapítókék így alakultak; Részvénytőke 1125 db. részvény a 400 K 450000 —, tartalék-alap 450000 —, rendkívüli tartalék-alap 160000 —, nyugdíj alap 175655-95 K, saját alapjaink összege tehát 1235655-95 K. A részvények kibocsátását f. hó 19-én kezdi meg. Jótékonyására az intézet 2300 koronát fordított a tűzkárosultaknak adott 250 K-n kívül. Az alapszabályok módosítási tervezetét elfogadták, mely után következett a tisztújítás. A szavazatszedő bizottság tagjai dr. Fiáth György elnöklete mellett dr. Kégl Károly és Kubik János voltak. Csik István indítványára a választás egyhangulag történt a következő eredménnyel: elnök: gróf Zichy Aladár. Napbizottságra kinevezett igazgatósági tagok: Bernstein Sámuel, dr. Fejér Ferenc, Flits Miklós, Hübner Károly, Kégl Miklós, dr. Kisteleki Károly (uj), Kubik János, Lintner Sándor, ifj. Lukács Lajos, Miklós Géza, Schlamadinger József (uj), Szabó József, dr. Szűts Andor, Tóth István, Wertheim Pál, Wiener Ármán (uj). Napbizottságra nem kötelezett megegyelő igazgatósági tagok: Bem Gyula (uj), dr. Burchard Bélaváry Rezső, dercsikai Huszár Ágoston, Nedeczki Grieschek Viktor (uj), Kenessey Kálmán, id. Lukács Lajos, Wertheim Samu. Felügyelő bizottság: Heckenast Kálmán, dr. Lauschmann Gyula, Langraf Lajos. Felügyelő bizottsági póttagok: Simon György, Heltér Dávid. A közgyűlés köszönetet mondott a tisztikarnak tevékeny és eredményes működéséért.

A kath. sajtó nagy és szent ügyét ugy is támogathatjuk, hogy veszünk a szép és izléses sajtóegyesületi levélzárókétyegekben! Kaphatók 15 darabot tartalmazó ívekben 30 fillérért lapunk nyomdájában, Szent István-tér 1. sz.

— Üdvös üjtások a helybeli tűzoltóságnál. A székesfehérvári önk. tűzoltótestület február havi választmányi ülése az alkotások jegyében folyt le. A tűzoltó testület, melynek célja a város polgárságának vagyona legelhárthatóbban megvédeni, legutóbbi választmányi ülésén a tűzjelzők szaporítását és teljesen új hálózat felállítását határozta. Az új hálózatba nemcsak a város belterülete, hanem a kültelek is, többek között az öreghegyi szőlőhegy is fel van véve s így megszűnik az a lehetetlen állapot, hogy a tűzország a külterületi tüzek alkalmával sokszor háromnegyed óra eltelte után értesített. A tűzjelzők és a hálózat felállításának költségeiről a jobb nevű cégektől már be is kérte a a tűzoltóság az ajánlatokat. Ugyanezen választmányi ülésen a tűzoltóság egy *gőzfecskendő* beszerzését határozta el. Egyhangulag, sőt lel-

keséssel tették meg a tűzoltók e lépését, mert eddigelé hiányzott a nagyobb tűzveszék alkalmával elegendő hiteletlen szükségesség eme szer s e hiányt leginkább az elmúlt évben a sörpinceutcai tűzveszék alkalmával és D. V. ház égésekor nagyon érezte. A fentebbi indítvány kiváló harcosa Gerő Jakab választmányi tag volt ki már eddig is igen sok gyártói ajánlatokat szerzett be és arra törekedett, hogy mérsékelt áron teljesen kifogástalan gőzfecskendőhöz jusson a testület. A beszerzendő gőzfecskendő per centkenti vízszolgáltatása 600—700 liter, lököttség 50-60 méter, ára pedig 6000-8000 kor. Ugyanezen választmányi ülés célul tűzte ki maga elé, hogy a közel jövőben beszerzi a modern tűzoltóság legfontosabb szerét a *személy — és gép szállító autómobil*. Ez már aztán valami, még pedig egy nagyon szükséges és rendkívül előnyös valami. Bár már meg volna. Hisszük, hogy a város lakosságán szívvvel, lélekkel, lelkesedéssel, sőt pénzel fogja támogatni a tűzoltó testületet e kitűnő eszme megvalósításában.

— Egy érdekes párbaj. Dr. Steiner Jákó és dr. Krausz Zsigmond helybeli ügyvédek szombaton d. u. a Fekete Sasban kardpárbajt vívtak, amelyben dr. Krausz Zsigmond dr. Steiner Jákót a jobb karján súlyosan megvágta. A párbajra vendégül ösztönözölkozás adott okot. Dr. Steiner Jákó volt a sértett fél, kinek kihívását dr. Krausz Zsigmond elfogadta s ezáltal az eddig diszkvalifikált dr. Steiner Jákót kvalifikálta. Így most megkezdli a többi elintézetlen afférajának elintézését. Tóth Arturt már ki is hívatta.

Megnyit az

Enyveshát!

10 darab fénykép 80 fillér.

Nádor-utca 13.

— Jó lesz házasodni. Nagyszerű káta a telencgyermeknek faluja. Több, mint 200 állami gyerek futkároz a község utcáin, úgy hogy a képviselőtestület is megsokalta már a veszprémi gyermekmenhely tulságos jövedelmét. Ennek a hangulatnak kifolyása az az indítvány, melyet a község egyik érdemes képviselője Vass Mihály nyújtott be a képviselőtestülethez: az állam vessen ki külön agglégényi adó: és a befolyt összeget fordítsa a telenc gyermekek tartására. A község az indítványt elfogadta s az most érkezett be a megyéhez s ez a legközelebbi közgyűlésen foglalkozik vele. Agglégényi urak, jó lesz a fenyegető vihar elől a házasság kikötésébe menekülni!

— Gyógyíthatlan betegségnek tartották évszázadok óta az epilepsziát. E régi hit azonban újabban elveszté jogosságát, mivel megbízható értesülésekben van arról, miszerint egy budapesti speciálista orvos tudományos alapon és bevált módszer szerint gyógyítja az epileptikus betegeket és a módszerével a baj gyökeres gyógyítását teszi lehetővé, mit a gyógyult esetek nagy száma bizonyít. Ez orvos dr. Szabó B. Sándor (Budapest, Nagykorona-utca 18.) ki gyógyulást keresőknek díjtalanul ad fölvilágosítást.

— Farsang a dutyiban. A rendőrség tegnap elfogott négy kóbor hárfást, akik Mórról jöttek s közülük ott két lány nagyobb lopást kö-

vetelt el. Az elfogottak közül ketőt szabádon bocsátottak, kettőt pedig kihágás miatt 2 napra lezárták. A jósivű rendőrképzés megengedte a hárfásoknak, hogy hangszereiket bevigyék magukkal a dutyiba s ott játszhatnak. Jó világ is van most a köterben. Carnavál hárceg ide is leereszkedett s most dühöng a farsang. A hárfavigan szől egész nap s a hideg zárkák lakóinak szívébe melegség lopódzott. Dalóink, táncolnak mind egyik fölkeben s örülnek a jövőnek. Persze a hölgyek nem kapaszkodhatnak össze az urakkal s kutyajókedvükben csak a zárkában lévő seprút táncolthatják meg. A jámbor állatokrak pedig, akik állandóan ott laknak a róluk is elvezett helyiségben, csodálkoznak e szokatlan jelenségen s fokozottabb szeretettel csüngnek vendégeiknek, akiknek ők is vendégek.

— Levágta a kezét. Súlyos sérüléssel szállították be tegnap a helybeli Szt. György kózkórházba Szalék Béla 19 éves zichyvajfalu kövacségedet. A szerencsétlen fiatal ember balkezéjét munkaközben egy fogaskerék leszakította. Sérülése súlyos.

— Újabb szökés az uhánus laktanyából. Vocslák Pántó uhánér közlegény két nappal ezelőt megszökött a helybeli uhánus laktanyából és Seregélyes határában a kukorica földeken bujkált. Elfogták és visszahozták. Mi lehet az oka, ennek a sok uhánus szökésnek? Nem hinnék, hogy a humánus tisztek eltűnének, hogy legényeiket az atisziek kinezák.

— Beleesett a forróvízbe. Borzalmas baleset ért játékközben egy kisdédet. Köllner Juliska 3 éves leányka tegnapelőtt d. u. szüleinek Budai-út 86. sz. alatti lakásán amint hátrafelé lépegetett beleesett egy forróvízzel telt dézsába. Súlyos égési sebeivel a Szent György kórházba vitték szegény kis gyermekket.

Telefon 277 sz. Ertesítés. Telefon 277 sz.

Tisztelettel értesítem igentisztelt vevőimet és ismerőseimet, hogy tűzifa és kőszén raktárhoz a közönség kényelmére a telefoni is bevezettem, úgy hogy, most minden fáradság nélkül a rendeléseiket megtehetik, ugyszintén megrendelés után azonnal meg is kapják. Üzletem 5 évi fennállása biztosíték, hogy a kiszállítás pontos és az oldalsó árak mellett eszközöztetik. Beves rendeléseiket továbbra is kérve, maradtam illő tisztelettel. STÁRK SAMU, tűzifa és szén kereskedő.

Kaktár a Teherpályaudvaron, lakás Széchenyi-utca 42 sz.

— Eltűnt ember. Bicskén csánádi pörlekedés miatt Mikola Sándor 52 éves gazdálkodó hétfőn este eltűnt hazulról és mai napig nem találtak nyomára. Az elkeseredett öreg ember, hozzátartozói igen agódnak, hogy öngyilkosságot követett el.

— Letartoztatott leány. A veszprémi kir. ügyészség megkeresést intézett a helybeli rendőrséghez, hogy Budai Teréz, aki Veszprémben nagyobb sikkasztást követett el és néhány nappal ezelőt Székesfehérvárra szökött, fogja el. Rendőrségünk megindította a nyomozást, és a sikkasztó leányt tegnap délelőtt megtalálta és letartoztatta. Budai Teréz alnéven tartózkodott városunkban. Egy családnál szolgált Nagy Fülöpné, Varga Teréz név alatt. A feles hölgyikét a rendőrség átkíséri a veszprémi kir. ügyészséghez.

Levágandó!

A Fejérmegyei Napló

1912. év husvétjára

nagyszámu és igen értékes nyeremény tárgyakból sorsolást rendez.

Mindenki egy-egy sorsjegyet vehet juthat,

I. 30 ilyen szelvényért. (tessek ezt a szelvényt levágni és a szerkesztőségben — Szent István tér 1. — beváltani.)

II. ha a Fejérmegyei Naplónak 5 új előfizetőt szerez és azoknak legalább egy hónapi előfizetési díját beszolgáltatja.

Fogak Kovács, Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5. sz. a. e-mellet Zirci templommal szemben).

Veső rosszfát tett a füzre. Kolompár Veső a füstöspaloták egyik délcég alakját 20 napi szíves vendéglátásába fogadta a rendőrség. Veső ugyanis az evangélikus temetőből és a hosszúságtól 16 darab örökzöld fát kivágott s azokkal futott be előkelő lakásán. Mikor kérdőre vonták, hogy miért lopta a fákat, így védekezett: udzs vettem észre kérem sépen, hodzs hideg van.

Galler József Felsőkirályos 18 szám alatti vendéglőjében, hushagyó kedden táncmulatság lesz. Kitűnő ételek, italok és jó zene.

Értesítés. Telefon 278 sz. Van szerencsém tisztelettel értesíteni a n. é. közönséget, hogy mai napról kezdve a telefon üzembe bevezettétem és így most domban áll a vonómat azonnal kiszolgálom. Általános raktáron tartok mindenféle búfákat, trifaill, porosz- és kovácszenet, 1. porosz, dió, coakoz, tatari brikett, vágottfa és összes bogárn szerszámfákat, valamint mindenféle szőlőkarókat. Miután üzletem már 10 év óta fennáll, védimet mindig pontosan felkísmerlesen vizsgálgtam, ennél fogva kérem továbbra is becsese ráthogásukat Maradtam teljes tisztelettel PÁTH JAKAB Széchenyi-utca 81 sz. (Sajátház.)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jó barátainknak és jó akaratúknak, kik feljuttattak drága halálunk, Irtani Ignác név tisztességében megjelenni, a meghaldogulnak zavartalára kisorsot helyezni s korszoramegyülés című jótevényt gyűjteni, fogadtak a tenetesen rendelkezésünkre bocsátani kegyesek voltak és bármely vonatkozásban kifejezett részvétellel mérhetetlen fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, fogadják ezuton legmélyebb hálás köszönetünk kifejezését.

A gyászoló család.

Egyesületi hírek.

A ker. munkásegylet ipari munkás csoportja f. hó 18-án d. e. 10 órakor választmányi ülést, utána értekezletet tart. Előadók: Németh János, a munkás összejáratásról, Kiss Kálmán az ipari munkások érdekeiről, Krasztina Lajos a német szociáldemokráciáról.

Ugyanazon nap d. u. 4 órakor a földműves csoport választmányi ülése, utána értekezlet. Szlabon István elnöki megnyitója, Hammer Mihály pénztáros előterjesztése után Krasztina Lajos a földművesek gazdasági érdekeiről ad elő.

A Székesfehérvári Kath. Nővölde-Egylet Rákóczi-utcai Patronazsa 1912. évi február 18-án d. u. fél 5 órakor a kath. Legény-Egylet nagytermében farsangi színelőadás trendez. Műsor: Beköszöntő. Álom Irja Bokor Malvin. Vigjáték 3 felvonásban. Belépti díj ühölhy 20 fill., állóhely 10 fill. Felülvezetések köszönettel fogadtatnak.

Szervezkedő gyűlés. Vasárnap d. u. 4 órakor a keresztény szociálisták helyiségében (Táviráda-u. 6. sz. alatt) a **juvörös munkások szervezkedő gyűlést** tartanak.

Híjúsági előadás. A Deák Ferenc-utcai iskola növendékei február 18-án d. u. 4 órakor műkedvelő előadást rendeznek. A kedvesnek ígérkező ünnepélyre szívesen hívjuk fel olvasóink figyelmét.

A népakadémia vasárnapi előadását Tamás Viktor főreáliskolai tanár tartja. Utána az „Egyetlen kabát” c. bohózatot adják elő a műkedvelők. Kezdeté 7 órakor.

Meghívó. A székesfehérvári iparostanonciskolánál fenálló vasárnapi tanoncotthon tagjai f. hó 18-án d. u. 4 órakor az intézet tornatermében saját könyvtárunk javára színelőadást rendeznek 20 és 10 fill.-es belépőmellett. Az érdeklődő közönséget (külön meghívók mellőzésével) ez uton hívja meg tisztelettel az **Otthon vezetősége**.

A felsővárosi kath. kör vasárnap a székesegyházi szantségimádás miatt előadást nem tart.

A kath. népszövegség erőpróbjája Csepelen. A most folyó képviselő-testületi választások voltak a székesfehérvári egyházmegyéhez tartozó Csepel község helyi szervezetnek erőpróbjái. F. hó 15-én volt a tisztújítás és 7-én (mult csütörtökön) a képviselőtestületi tag választás. A népszövegségből kiinduló összejáratás eszméje összehozta egy táborba egy szólnán az egész polgárságot. Csak itt-ott tünt fel egy gyászmagyar, aki a szociáldemokraták valán akart felkapaszkodni. A polgárság pártja és a szociáldemokrata párt állott szembe egymással. A 7-iki választásnál a polgárság részéről: Niederkirchner Menyhért Fürcht, Knerczér Péter, Unterreiner József és Szélig Jak. b. k. tanító, a szociáldemokraták részéről Weinciller György kapott legtöbb szavazatot. A 15 iki előjáróság választásnál egyesek érdekében a választási szabadság nagyobb dicsőségére a Weisz Manfréd tölténygyár igazgatósága kirendelt 130 szavazót. Így lett Beck Lőrinc bíró, Eckrich Mihály H. bíró, Engberth Pál közgyám, Malackovny János pénztárnok, Fürcht Alajos, Pálhazy István, Knerczér Boldizsár, Mihályszky József, Petz Antal a polgárság — Heszberger Boldizsár, Józsa Jenő, Manger Arthur a szociáldemokraták részéről esküdtek.

Színház.

február 15.

Theodor és Társa. Ez a bohózatnak nevezett tehetség és ötven percentes szemtelenség ment másodsor illő részvétlenség mellett és esti előadásban dacára a zónának úgy látszik utoljára. Legfeljebb valamelyik vasárnap fog látni még gázvilágot, s akkor majd talán a sok goromba kitételektől hemzsengő darab több mosolyt fog, kiváltani a kevésbé disztingváló közönségből. Az előadás meglehetősen immelámmal ment, ami érhető is. Csupán Rénay, Déri, meg néha-néha Huzella tartották azt, hogy ha már játszunk hát játszunk.

Műsor:

Vasárnap d. u. Ártatlan Zsuzsi, este Leányvásár.
Hétfő Kis gróf, zóna.
Kedd Cabaré.
Szerda Hamlet, Alapi Nándor jutalomjátéka.
Csütörtök Leányvásár.
Péntek Ezred apja, zóna.
Szombat Csiri, Fekete Irén jutalomjátéka.

Szerkesztői üzenetek.

Érdeklődő. Önnek is azt ajánljuk ne menjen Pestre gramofont venni sem lemezeket, mert az bizalmi dolog. Pesten veit árut nem reklamálhat, ha a vétel után veszi észre, hogy hibásat vett. Ajánljuk helybe a Robitek üzletet (Kossuth-u. 15.) mint a legjobb gramfonok és lemezek bevásárlási forrását. Ha ott veszi, biztosan nem fog csalódní.

Apró hirdetések

Apróhirdetések előre fizetendők.

Szent-István-utca 17 szám alatti ház eladó. Tudakozódní lehet Ligetsor 2 szám alatt az ügyvédi irodában.

Rákóczi-utca 17. szám alatti bolthelyiség lakással együtt azonnal kiadó.

Sár-utca 22. szám alatti ház eladó. Tudakozódní lehet Ligetsor 2. szám alatt az ügyvédi irodában.

Sörpince-utca 64. szám alatti ház hely és a csóri dűlőben két réti eladó. Tudakozódní lehet Öreg-u. 33. szám alatt.

Két házhely eladó Alsókirály-sor 7. sz. alatt.

Fröschl József Okleveles ács-mester, építési vállalkozó — Pirosalma-utca 4. szám — az ács-mesteri vizsgát jó sikerrel letette s a nagy érd. közönség szíves pártfogását kéri.

Egy jó írású fiatal ember másolói vagy leírói munkát keres, melyet olesó díjazás mellett lakásán, kivánság esetén esténként valamint ünnep és vasárnapokon a munkaadónál végezhetne. Cím a kiadóhivatalban.

Olaj-utca 79. számú ház szabdkézből eladó. Ugyanott tetőanyag, ajtók, ablakok is eladók. Tudakozódní **Csutura-u. 6. szám** alatt lehet.

Egy hatéves angol telivér **csacsi** eladó a Fogyasztási Szövetkezetnél.

Egy három lőerejű és csupán egy évig használt **cséplő-gép** jutányosan eladó. Tudakozódní lehet Malom-utca 41. sz. alatt.



Wagner a „Hangszer-király”-tól, Onoktatási iskola ingyen. — Gyorsjavító műhely! Krijen nagy fényképes, disz árjegyzéket i n g y e n.

Olvasók saját készítményük a legkülönfélébb kivitelben kaphatók a szemináriumi templom sekrestyés-nél. Megrendelésre is készit olvasókat, füzeteket, javításokat elvállal.

Kétszobás lakás Széchenyi-u. 15. sz. a. május 1-re kiadó.

Egy buzsófld kukoricavetésre kiadó a Basában. Tudakozódní **Sörpince-utca 20. sz. a.** lehet.

Mindenes március 1-ére felvétetik **Szigethy testvérek**nél.

Szolid inas, ki ilyen minőségben már szolgált és teendőiben kellő jártassággal bír, alkalmazást nyer egy katolikus intézetben.

Sürgösen eladó!!

Egy nagyobb családnak is megfelelő egyedül lakható, jó karban levő **HÁZ**, mely üzletnek, különösen hentesnek kitűnő forgalmi központ. Csekély tőkével megvehető. Vételár nagyobb része banknál tetszés szerint törleszthető. Bővebbet **LESZLER** néi, Nagy Sándor-utca 2.

Szabász a háznál,
kincs a háznál!

Hölgyek öröme!

„Reform” **szabadalmazott szabásvivim** megjelentek. Egy készlet áll: 4 ívből, 4 színben nyomva, 70 cm. széles, 100 cm. hosszú, minden nagyságban. Bárki tanulás nélkül önállóan szabhatja a legelegánsabb ruhákat. **Nékiülőhetetlen minden háznál, egy szabók, mint szabónőknél, valamint iskolákban és internátusokban** oktatásra. Ara magyar és német utasítással, 1 kopirozó rádi. — 2 acélkérta, — 1 centiméterrel összesen hal korona. 6 készletvételel 10 %, 12 készletnél 15% engedmény. **Szabásitanítási módszerem Budapest, Drezda, Prága, Berlinben kiütvetve.** Szabásvivinták 80 fillér bélyeg elleében vidékre portómentesen küldetek. — **Árjegyzék ingyen.** — A legújabb divatlapok 60—120—250 fillérig tetemesen lezállított árban, t. i. 25 % al olesóban mint bárhol kaphatók. — **Mehr Sámuel, ökl. nri és női műszabász szabászati intézete.**

Budapest, VII. Nagydófa-u. 29 v. Viszont elárusítók mindenhol kerestetnek!

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakzerűen készitotnek,

SINGER CO. varrógép-észervénytársaság.

Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete, Székesfehérvár, Nádor-utca, Töllényi-ház

Művész

lehet bárki, ha nem egy nehezezen kezelhető, hanem egy könnyen elsajátítható hangszert rendel magának

Budapest, József-körut 15. — Gyorsjavító műhely! Krijen nagy fényképes, disz árjegyzéket i n g y e n.

BÁLI TOILETTOKRA:
 Himzett batistok, selymek c?épe de schäin, áthuzatok, csipkék, szalagok és a leg-
 ujjabb ruhadiszek. Legyezők, bőr és se-
 lyem keztyük, fehér és lackcipők.
ÓRIÁSI VÁLASZTÉK! — POTOM ÁRAK!
Kováts Antal
 uri és női divatáruháza.

Ha eladni vagy venni-valója van az apróhirdetések közt tegye közzé!

LEGSZEBB JIREMLEKÉK
HAVRANEK ANTAL
 ABC SZOBRAZ ÉS KÖPÍRÁGÓ TELEPÉN
SZ. FEHÉRVÁR FELSŐ VÁROS
 TERVEK INGYEN TELEFON 125



MOSKOVITS
 cipőgyár r. t. fiókja
 Székesfehérvár, Nádor-u. 6. sz.
 Ajánlja óriási raktárát cipő- és csizma különlegességekben. Egy-
 séges szabott gyári áruk a talpba bevésvé u. m. 10, 13, 17, 22 és 28 korona.
 Szives látogatást kér
MOSKOVITS FARKAS és TARSÁ
 cipő- és csizmagyár r. t. fiókja
 SZÉKESFEHÉRVÁR NÁDOR-UTCA 6 SZ.
 Üzletvezető: Kostyelik Sándor.

MEGNYILT MOSKOVITS
 cipőgyár r. t. fiókja
 Székesfehérvár, Nádor-u. 6. sz.
 Ajánlja óriási raktárát cipő- és csizma különlegességekben. Egy-
 séges szabott gyári áruk a talpba bevésvé u. m. 10, 13, 17, 22 és 28 korona.
 Szives látogatást kér
MOSKOVITS FARKAS és TARSÁ
 cipő- és csizmagyár r. t. fiókja
 SZÉKESFEHÉRVÁR NÁDOR-UTCA 6 SZ.
 Üzletvezető: Kostyelik Sándor.

FEJÉRMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR
SZÉKESFEHÉRVÁR.
HIRDETÉMÉNY.

A Fejérmegyei Takarékpénztár 1912. év február 17-én tartott rendes évi közgyűlésében a részvénytőkének 375 darab 400.— K névértékű új részvény kibocsátása által 150 ezer K-val történő felemelését határozta el úgy, hogy — a régi részvényeseknek az alapszabályok 2. §-a biztosította elővételi jog figyelembe vételével — két régi részvény tulajdona jogosítja fel a régi birtokosokat egy darab új részvénynek 1150.— K árban leendő átvételére. Minden régi részvény után igényelt elővételi jog 1912. évi március hó 31-éig a régi részvények felmutatása mellett bejelentendő, mely alkalommal minden régi részvény után 75.— korona az intézet pénztárába befizelendő.

A március 31-ig igénybe nem vett elővételi jog ezen időn túl megszűnik és jogában áll az igazgatóságának a fennmaradt részvényeket szabadkézből értékesíteni.

A fél részvényekre gyakorolt elővételi jogról kiadandó ideiglenes elismervények 1912. év október hó 31-ig egyesítendők. Ezen határidőn túl a fél részvényekre kiállított ideiglenes elismervények, miután fél részvények ki nem adtak, érvénytelenné válnak. Az érvénytelenné vált ideiglenes elismervényre teljesített fizetés a tartalék alapnak jut.

Az új részvények az 1912. évi üzleti eredményben részesülnek és a további befizetések a részvényesek letszése szerint június hó 30-ig a jelzett 1150.— K áriolyammal teljesen befizetendők olyképpen, hogy kötelesek a részvényesek 1912. év január hó 1-től a teljes befizetés napjáig 6 ; kamatot, 5.— K bélyegilletéket és 2.— K kiállítási díjat az intézetnek megteríteni. Egy befizetési részlet 200.— koronánál kevesebb nem lehet.

Ezen fizetési kötelezettség pontos teljesítésének e mulasztása a részvényes jogát hatályon kívül helyezi és a mulasztó részvényes által teljesített befizetések a tartalék alap javára esnek.

Székesfehérvár, 1912. február hó 17-én.

A Fejérmegyei Takarékpénztár igazgatósága.

„NIGRIN“ legjobb cipókrém a világon!
 A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.
20 fillér egy óriási dohoz! $\frac{1}{4}$ kgr **75,** $\frac{1}{2}$ kgr **140,** $\frac{1}{1}$ kgr **270** fillér.
 Fernolendt világhírű fénymaz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban.
! Cipókrém különlegesége minden színben !
! a kontinens leghirnevesebb gyáraiból. !
JÉGPOR biztos szer íabizzadás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor.
 — Ismétélárusítóknak minden cikkből megfelelő árendmény! —
Puha- és keményfa padlóhoz lakk, viasz, linoleum, különböző színekben.
 Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben, Arany-, ezüst- és bronzlakkok képeretek restaurálásához. Szalmakalap-festékek. Bőrlakkok. Vazelin. Orosz bőrkénőcs. Bőrapretura, nyeregzsappan, kályha és fémtisztítószer. Szarvasbőrresték. Lábbeli tisztítószer. Cipőtűző különlegességek. Cipő és csizmasámták. Mindenféle cipődizsítések. Kocsimosó és butortörők szarvasbőrök 1 K-től felfelé. Kocsimosó szivacsok! Arctörők bőrok.

„PALMA“ gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellőmes igen olcsó árak mellett kapható.
 Matracok, diványok és ülésekbe való lószőr, áfrik és tengerifü eredeti gyári áron.

LEGJOBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!
 Nagy lópokróc raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonaszákok. — Trieszti szivacsbehozatal.
Langraf Gábor és Fia gópszij- és bőrkereskedésében.
 Cipőfelsőrész, Kaptafagyár és árutelpel, Jókai-utca 8. és 10. szám.
 TELEFON 100. SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE. Üzletalapítás 1857-ben.

FEJÉRMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR SZÉKESFEHÉRVÁR

"Az embert jómódúvá nem az teszi, amit megszerz, hanem amit megtakarít."
A takarékosagot a lakosság minden rétegében előmozdítandó amerikai módon házi-takarékperselyeket bocsátunk felénk rendelkezésére, a melyek által még a legkisebb összegek is könnyű módon gyűjthetők. Ezen házi takarékperselyeknek azon nagy előnyük van, hogy azokból, pénzt a mi közbejöttünk nélkül kivenni nem lehet, mint-hogy a perselyeket zárva, kulcsok nélkül bocsátjuk a felek rendelkezésére és így a fél annak a késértésnek, hogy megtakarított pénzt esetleg céltalanul elköltsé, könnyen ellentállhat.

Ezen módon mindenember vagyona tehet szert.

E rendszer-előnye abban áll, hogy minden család, a család minden tagja naponként félre teheti és mindjárt otthon a szó szoros értelmében takarékpénztárba rakhatja a nap bármely órájában, bármely címen megtakarított fillereit, melyek különben talán elkallódnának, míg így apránként és háztartásunkban alig észrevehető kis részletekben összehalmoztatván, — idővel tőkévé nőnek, mely boldogulásunknak veheti meg alapját vagy a mely — a megpróbáltatások napjaiban — jó segítségünk, támaszunk lehet.

Es gondoljuk meg csak: milyen takarékosagra szoktató és nevelő hatása lesz egy ilyen kis házi takarékpénztárnak minden családban — a gyermekekre nézve, midőn látják: mint nő úgy szólnak — szeméik előtt: koronává a fillér és százás bankjeggyé a korona. Közvetlen szemlélet és tapasztalat győzi meg őket a takarékosag eredmények hűvös és hasznos voltáról. Es mert a jó példa hat: takarékos szülőknél takarékosak lesznek a gyermekeik is.

Hogy a t. c.-nek is módot nyujtsunk, kereseti előslegének könnyű módon való gyűjtésére, ami tudvaleg sokkal nehezebb, mint annak megszerzése, hajlandók vagyunk, ha nálunk legalább 5 koronát betét gyanánt elhelyez,

I HÁZI TAKARÉKPERSELYT

izléses, csinos kivitelben, zárva, kulcsok nélkül, ingyen rendelkezésére bocsátani.

A nálunk elhelyezett 5 korona biztosíték gyanánt szolgál ugyan, mindazonáltal az mint rendes takarékbetét a t. c. tulajdonát képezi és a szokásos módon kamatoztatik. A takarékperselyivel időről időre intézetünkhöz méltóztatik láradni, a mikor is a megtakarított összegel a perselyből az Ön jelenlétében kivesszük és betéti könyvecskéje javára írjuk. A perselyt zárva, kulcsok nélkül visszaadjuk és a pénzgyűjtés újból kezdődik. Később, ha pénzre van szüksége, úgy az betéti könyvecskéje terhére, bármikor rendelkezésére áll.

Ezen a vagyongyűjtésre oly kiváló alkalmat mindenki figyelmébe ajánljuk.



Takarékpénztár minden családban.

Alaptőke 300.000 korona. Tartalékalap 250.000 korona.

Betét állomány 7 millió korona.

Tisztelettel
FEJÉRMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR.

Polgárdi kő- és mészipartelepek részvénytársaság.

Igazgatóság és művek:

POLGÁRDI (Fejérmegye.)

Telefon: 2.

Városi iroda és raktár:

Budapest VII., Nefelejts-u. 39.

Telefon: 162—96.

Gyártmányai:

- 1. r. égetett darabos mész: 97—99% tiszta meszet tartalmaz 100 q mész 28—30 m³ oltott meszet ad.
- „Herkules“-mész; főelőnye, hogy gépíleg már oltva van és így a mészgödörítés és oltási költség elesik. Hosszabb ideig, 6 hónapig is raktározható anélkül, hogy értékéből bármit veszítene. 60 kg. tartalmu zsákokban kerül forgalomba.
- „Kristály“-mész; főelőnye az igen gyorsan eszközölhető leoltása. 60 kg. tartalmu zsákokban, 2—3 cm. nagyságú darabokban kerül forgalomba és teljesen fehér színű, salaktól mentes. Homoktéglá gyártáshoz nagyon alkalmas.
- „Cement“-mész; hasonló a „Herkules“-mészhez, de szürke színű, alapok, felmenő falazatok, vakolások, főleg „Spitzwurf“ vakoláshoz igen alkalmas. 60 kg. tartalmu zsákokban kerül forgalomba.

Mészhydrát vegyi célokra.

Gyors és pontos kiszolgálás! Kartellen kívül!

Gyártmányai:

- „Szőlőpermetező mészpor“; gépek segítségével már oltva van, száraz helyen 5—6 hónapig eltartható, néhány perc alatt minden szemcse és tisztalanság nélküli mésztejet lehet előállítani, mely a permetezőgép szóróit be nem dugítja és a levelekre való tapadása feltűnő, úgy, hogy a belőle készített bordeauxi lé hatása a peronospora ellen teljes sikerrel beválik, amiről birtokunkban levő számtalan elismerő levél tanuskodik. 60 kg. tartalmu zsákokban kerül forgalomba.
- 1. r. terméskő; alapfalazásra, szénsav gyártására és cukor-gyártásra nagyon alkalmas. 97—98% szénsavas meszet tartalmaz.

Géppel zuzott uti-, kerti-, beton-, mozaik-kavics.

Cementtéglá, cementcserép, cementoszlop.

NIGRIN
(Fernelendi)
a legjobb cipőkrém

A béni vadászati kiállítás
arany éremmel kitüntetve

VÉDJEGY

EREDETI SINGER VARRÓGÉP

Az eredeti Singer-varrógépek valódi aranyt és ezüstöt tartalmaznak, az eredeti Singer-varrógépek valódi aranyt és ezüstöt tartalmaznak.

FIGYELEM!

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árusítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER és varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek, s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

SINGER Co.
varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2.
— SZÉKESFEHÉRVÁR. —
Nádor-utca Töltényi-féle ház.

Hirdetések,

jutányosan felvétnek a kiadó hivatalban.
Szent István-tér 1. szám.

Székesfehérvári utmutató.

Fűszer:
FLITS PÁL FIA
fűszer és csemege üzlete
Nádor-utca 4.

SZIGETHY TESTVÉREK
közvetlen kávébepozsztala és fűszer csemege kereskedők
Kossuth-utca.

Keresztény
fogyasz. szövetkezet
Szűgyény Marich-utca.
Fűk üzlet Zámoly-utca.

BRUZSA GYÖZŐ
fűszer, festők és liszt kereskedő
Széchenyi-utca 58 sz.

IJ. GRÜNSCHNEK JÁNOS
fűszer-, liszt-, vegyeskereskedő
Székesfehérvár, Halász-utca 1.

Cukrász:
BINDER GYULA
Városház-tér 5 sz.

Divat:
Keresztes Zsigmond
divat áruház
Városház-tér.

FALVAY FERENCZ
úri és női divat
Kossuth-utca.

KOVÁTS ANTAL
úri és női divat
Városház-tér.

VARGA ISTVÁN
női szabó műterme
Jókai-utca 20 sz.

Singer Co. varrógép
részvénytársaság
ajánlja eredeti varrógépeit
Nádor-u. Töltényi-féle ház.

Rehorska Vilmos
műfestő és vegytisztító intézet
Üzlet: Háltér 1.
Telep: Tobak-utca 21 sz.

PAPP KÁROLY
utóda Szalkovszky József
műhelyem festő vegytisztító intézete
Üzlet: Városház-tér 5 sz.
Telep: Palotai-utca.

AUERBACH JÓZSEF
mosó intézete
Jókai-utca 19 sz.

NAGY IGNÁCZ
mosó intézete
Lakatos-utca 10 sz.

Férfiszabók:
KISS ANTAL
"ossuth-utca 4 sz.

Cipészek:
POLLÁK REZSŐ
férfi és nő cipész
Nádor-utca 7.

Fürdő:
ÁRPÁD-FÜRDŐ
Kossuth-utca.

Különfelék:
PETE GYULA
fényképész
Várkor-ut 28 sz.

KLÖKNER PETER
cs. és kir. udvari könyv-, zenemű-, papír és fényképész cikkek kereskedése.
Nádor-utca.

HEILMAN SÁNDOR
könyvkötészete
Szent Imre-utca 1.

HEIN MÁRTON
hangszerkészítő
Kossuth-utca 2 sz.

PAPP LÁSZLÓ
vaskereskedő
Szűgyény Marich-utca 1.

IZINGER KÁROLY
szijgyártó
Kossuth-utca 5.

KÜMMEL BÉLA
mű és kereskedelmi kertészete
Kossuth-utca.
Telep: Kert-utca.

BAKOS JÓZSEF
kádármester
Malom-utca 6 sz.

KOVÁCS GYÖRGY
kocsigyártó
Fazekas-utca.

GERVEIN MIHÁLY
kovácsmester.
Készít mindennemű új és divatos kocsikat.
Vörösmarty-tér 1.

KÖNIG KÁROLY
készműves és kőszőrüs
Városház-tér.

KÖNIG JÓZSEF
készműves és kőszőrüs
Kossuth-utca 7.

Vendéglők és kávéházak:

BARNAI IGNÁCZ
Magyar Királyhoz címzet kávéháza és szállodája
Nádor-utca.

GÁRDOS ZSIGMOND
„Korzó kávéház”
Nádor-utca.

IFJ. HÉJJ IMRE
Arany Ponty
vendéglős
Háltér 3 sz.

KUNTLER JÓZSEF
beszálló vendéglős
Palotai-utca 33 sz.

Építők:
SZABÓ JÓZSEF
építési irodája
Várkör-ut 43 sz.

Vanka Testvérek
ácsmesterek
Palotai-utca 71 sz.

STREIT JÓZSEF
ácsmester
Palotai-utca 57—59 sz.

KISS KÁROLY
építési irodája
Szűgyény-utca 10.

PEHAKKERANDRÁS
építési vállalkozó
Caonka u. 9 sz.

Asztalosok:
FÜSTÉR LAJOS
mű asztalos
Megyeház-utca 15 sz.

BODA GYULA
éptület és butor asztalos
Lövölde-utca 12 sz.

Lakatosok:
KILI JÁNOS
éptület és műlakatos
Ősz-utca 21 sz.

KOVÁTS JÁNOS
géplakatos műhelye
Háltér 9 sz.

Festők:
GERLITS JÓZSEF és FIA
szóbafejtő és mázólo
Jókai-utca 2 sz.

Schmöltz László
cim-, szóbafejtő és mázólo
Vásár-tér 17 sz.

GUTMANN L. és FIA
szoba-, cim-cimer és fanemlékeztető.
lakik Kégl György-utca 7.

Temetkezés:
HERMANN KÁROLY és TÁRSA
„Kegelet” temetkezési vállalat
Kossuth-utca

Nyomatottaz Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.